



Ve Velké ceně Paramo neměl papírově ani fakticky loňský vítěz Velké pardubické Decent Fellow pod Josefem Bartošem soupeře.

## Pardubice: V centru zájmu kvalifikace

Pardubické dostihové závodiště se s rozmary suchého horkého jara potýkalo v letošním roce intenzivně a zdejší zavlažovací systémy procházely permanentními testy svých schopností, ovšem i tak si suché počasí vybralo svou daň na kvalitě dráhy.

Přesto se do Velké ceny města Pardubice vydalo hned šestnáct aspirantů na splnění nominačního kritéria do Velké (jímž je dokončení jedné z kvalifikací). Právě skutečnost, že dostih je pro jistotu startu ve VP třeba dokončit, však poněkud zbrzdil úsilí některých favoritů. Loni druhý kůň z Velké Juventus, vedený svým trenérem Josefem Váňou, se po menším karambolu soustředil na potřebu doběhnout a cílem proklusal se značnou ztrátou. Ještě pomaleji absolvoval další majitel loňského umístění ve Velké Icare du Renom. Neaktivnějšímu koni dostihu, Klipovi pod Jaroslavem Myškou, poté, co z dostihu odpadli Cesort i Tresh, byl v podstatě jediným nebezpečím Honor. I toho se však v cílové rovině bez větších problémů zbavil a docválal do cíle s náskokem šesti délek. Za Honorem se prezentoval jedním z nejlepších dosavadních výkonů Polárník před Glogloglo a Harrym the Beaverem. Trio svěřenců Josefa Váni se muselo spokojit s místy až za Korinkou a Ascotem a přišlo do cíle v pořadí Mr. Land, Aton, Juventus. Dokončili i Ligreta, Longar, Icare du Renom a Zeerow, a třináctka koní tak má splněnou nutnou podmínku ke startu v největším tuzemském překážkovém svátku (Korinka jako šestiletá do Velké nesmí...). „Klip je koněm pro

Velkou pardubickou, dnes si poradil se vším, a věřím, že může jít ještě nahoru,“ dal se slyšet Jaroslav Myška po dokončení dostihu.

Jinak však pardubické odpoledne mnoho radosti nezažilo. Hrozivé pády vyřadily na delší dobu ze hry žokeje Luku a amatéra Černého, po jehož ošklivém karambolu musel být dokonce zastaven a zrušen dostih, a ani všichni koně se z mítinku nevrátili ve zdraví. Líbivé vítězství zaznamenala Štěpánka Sedláčková s Montgomerym před zlepšeným L\_Amourem, Myška si pojistil průběžné vedení v překážkovém jezdeckém šampionátu se svým svěřencem Evronem.

Právě Evron byl smutným hrdinou dalšího pardubického mítinku. V Ceně JAST na 3300 metrů totiž zaznamenal nepříjemný pád na Velkém vodním příkopu. Dostih nečekaně po boji s Jazz Powerem opanovala Gernia, v jejímž sedle vybojoval triumf Bohuslav Mátl. Vrcholem mítinku byla však i tentokrát kvalifikace, a pozornost v ní se soustředila na obhájce loňského triumfu ve Velké Decent Fellowa. Ten měl v dostihu pouhých sedm soupeřů, když původně nominovaný Hastaven vzhledem k obavám z tvrdé dráhy na start nenastoupil. „Je to už starší pán a nemůžeme po něm chtít, aby riskoval na tvrdé dráze poměrně křehké zdraví,“ vysvětloval jeho trenér Čestmír Olehla.

Za této situace Decent Fellow papírově neměl mít soupeře - a neměl ho ani ve skutečnosti. Kilometr před cílem Velké ceny Paramo mu

Čekání na České derby a pardubické kvalifikace vévodily konci května a první polovině června na českých dostihových drahách. Jací a kteří byli jejich největší čtyřnozí hrdinové?

## Decent Fellow se vítězně vrátil



Svěřenec Josefa Váni Charley opanoval Červnový pohár s drtivou převahou 11 délek.

Josef Bartoš v sedle zavelel k útoku, Decent Fellow se od soupeřů odpoutal a jasně zvítězil, když si v cílové rovině pohrál s dotírajícím Cesortem. Třetí místo ukořistil Blizzard před bělkou Sixteen, která doplatila na chybu na Irské lavici, v níž se ocitla spolu s Jungem. Ten nakonec dokončil poslední, ale stejně jako Behistom i Eliška Přemyslovna se do Velké rovněž kvalifikoval, zatímco Harry The Beaver už svou předchozí kvalifikaci jen potvrdil.

„Decent Fellow je na tom dnes lépe než při loňském vítězství ve Velké,“ dal se po vítězství slyšet žokej Josef Bartoš. „V dostihu jsem řešil jediný problém - jestli ho držet s ostatními, nebo ho nechat cválat v čele. Když jsme od soupeřů odešli, věřil jsem, že to vydrží do cíle, a také se to povedlo.“

V rámcových dostizích oslavil Václav Luka ml. návrat k ježdění po zranění triumfem v sedle Fiftynine, dva úspěchy si připsal Marek Stromský a další jisté vítězství posunulo ke špičce také German Malta.

Překážky vévodily také programu prvních letošních dostihů v Benešově. Steeplechase firmy Charvát Group vyhrál domácí Lunaret pod Tomášem Hurtem.



Shaman si od Medea nenechal vzít triumf ve Velké červnové ceně.

## Květnová trefa De Roberta

Potvrdí De Roberto pokračování vítězné série? Tak zněla hlavní a jediná otázka před startem letošní Velké květnové ceny. Dostih, který má mimochodem stájt Dr. Charvát „předplacen“ z posledních let zásluhou koní typu Tribal Instinct či Mastman, se i letos měl podle všeho odehrát v režii modrozlutých barev. A nakonec tomu také tak bylo, i když zdaleka ne s takovou suverenitou, jak možná mnozí čekali. De Roberto nastupoval do dostihu v roli jasněho favorita s eventuální kvótou na vítězství 1,5:1, a to o jeho ambicích vypovídalo vše.

Svůj osmý triumf v řadě vybojoval pod vedením Václava Janáčka poté, co na něj s velkým závěrem přišel Hard Warrior, razantně podporovaný Garym Hindem. Oba společně v závěru pokořili Terssia i stabilního Hairy's Sona, až pátým místem poněkud zklamal druhý favorit Paldox. Vítěz dominoval s převahou tři čtvrtin délky, a trenér František Holčák na jeho konto lakonicky poznamenal. „Kolík je u nás koní, kteří by dokázali vyhrát mezi dobrou společností osm dostihů v řadě? Možná to nevypadalo zvlášť suverénně, ale důležitě je vítězství. De Roberto si teď odpočine a věřím, že další starty mohou tuhle sérii ještě prodloužit...“ Mírné zklamání neskrýval naopak trenér druhého v cíli Hard Warriora Roman Vítek. „Poslední starty proti De Robertovi jsme absolvovali v nešťastných dostizích, ale dnes bylo všechno v pořádku - a kousek na něj stále chyběl, snad tedy příště...“ povzdechl si, zatímco Lucie Vondrová o své dvojici konstatovala: „Terssio mě potěšil, jako generálka na Cenu Jezdeckví tenhle dostih vyšel parádně. Od Paldoxe jsem ale čekala o něco více...“

Spokojená však mohla Vondrová být s čtyřletým Typhoonem, který líbivě vyhrál ve třetí kategorii. V jeho sedle se vezl hlavní hrdina nedělního odpoledne, Tomáš Lukášek. Ten v průběhu jediného dne vyhrál u nás nevídaných pět dostihů, a měl tedy všechny důvody k oslavám. „Nejcennější bylo vítězství v druhé kategorii s Diplomatkou, ale jinak musím přiznat, že ani jedna ta výhra nebyla zvlášť těžká, seděl jsem na výborných koních,“ radoval se mladý jezdec, který vyhrál také s Rio Gallegosem, Anthonym a Parisien Sirem.

## „Derbytesty“ s rozpaky

Předzkoušky letošního Českého derby na pražské dráze přinesly o prvních červnových víkendech před nevelkými návštěvami spíše rozpaky

než nadšení. Velká červnová cena (2230 m, 160000 Kč) přivedla na start nepočtené startovní pole, v němž chyběla očekávaná elita. Její první polovinu dokonce opanoval v první kategorii nepatřičně působící Ferda Brabenec. V rozhodujících momentech však byl dostih jen o dvou koních: třetím z Velké jarní ceny Shamanovi a progresivním Medeovi. Svěřenec Arslangireje Šavujeva sice bělouše potrápil, Shaman si však nakonec nenechal triumf vzít a pod Jiřím Palíkem dominoval s převahou krku, ovšem jako favorit pro Derby se ani po vítězství v „Červnové“ nejevil. „Potvrdil vytrvalost a určitě má v Derby co dělat,“ potvrdil tato slova trenér Martin Suchánek. „Přiznávám však, že do Červnové jsme zaměřili i proto, že tu byla slabší konkurence, než v bratislavském Starohájském kritériu...“ Pro úplnost dodejme, že třetí v Červnové dokončil nejlepší tříletý šampiónského trenéra Filipa Neuberga Wavelight Laser a za ním dokončil Terracon posílený v sedle Britem Liamem Jonesem, ale ani jeden z nich se neprojevil jako kůň s velkými ambicemi do Derby. V rámci téhož odpoledne se prezentovala i dalším libivým vítězstvím ve II. kategorii High Reservation a mezi dvouletými si řekla o pozornost svěřenkyňe Tomáše Šatry Mantilla, hattrick vítězství si připsala jezdkyně Iva Miličková.

Červnový pohár na 2430 metrů o týden později prezentoval další púltucet adeptů startu v Derby, ovšem nakonec jen jediný z nich se předvedl jako kůň s reálnou ambicí. Svěřenec Josefa Váni Charley opanoval dostih s drtivou převahou 11 délek před Sherardem, na něhož scházelo dalších sedm „zimnímu favoritovi“ Miriskovi. Vzhledem k tomu, že Sherardo do Derby hlášen nebyl, šlo tedy skutečně o dostih „jednoho koně“. „Sám jsem nečekal, že to bude takhle suverénní, i když Charley je na tom moc dobře,“ pochvaloval si Josef Váňa. „Jestli je lepší než Blue Coral? Záviselo by na typu dostihu, ale myslím, že v podstatě lepší není,“ přiznal trenér, který měl za této situace do Derby chystat dva favority.

Mostecká dostihová dráha v červnu už tradičně láká především na Cenu Jezdeckví, letos konanou pod názvem Cena Pivovaru Louny. Jednoznačným favoritem na jejím startu byl loňský vítěz Terssio, a ten se pod Janem Rájou také postaral o impozantní úspěch. Bojující trio Dandys-Daidalos-Hairy's Son ztrácelo na vítěze sedm délek, a Terssio si navíc k triumfálnímu dojmu připsal i nový rekord mostecké dráhy časem 01:22,68. ■

komentář

## Konec pruhovaných časů

Stalo se módou posledních let kupovat v zahraničí koně takzvané „hotové“. A to nejlépe s cílem zvaným derby. Byly doby, kdy se takhle chovali jeden dva majitelé, zatímco ti ostatní spořádaně nakoupili po českých i zahraničních hřebčinech ročky a pokoušeli se je vést stejnou cestou. Zatímco ti druzí se museli vyzbrojit trpělivostí z kategorie nebývalých, těm prvním stačilo málo - v podstatě pouze a jenom peníze.

Dnes ale jako by se situace otáčela. Zatímco tuzemští chovatelé skřípou zuby, stále větší počet majitelů se rozhlíží po nákupech „netradiční“ cestou. Kdo se procházel po Velké Chuchli dva týdny před termínem letošního českého derby, ze všech stran slyšel zaručené zvěsti o tom, kolik koní a za kolik peněz se „dokoupilo“ až těsně před dostihem, a jak se z jejich jmen všem roztřesou kolena. Zdálo se skoro, jako by se České derby mělo stát jakousi zastávkou špičkových koní v cestě na Breeders\_Cup. Filozofovalo se nad tématy jako soumrak českého chovu, zbytečnost domácích předzkoušek pro derby v situaci, kdy se koně dohlašují až deset dní před dostihem, ale třeba také přílišná koncentrace „nových zbohatlíků“ v tradičním odvětví. Lomilo se rukama, vyčítalo páté přes deváté a na novém pořádku posledních let nezůstala ve vodopádech různých názorů nitka suchá.

Jenže - České derby je dostih, který chce vyhrát každý. Mezi majiteli koní se stal z hlediska popularity důstojnou protiváhou Velké pardubické. O to nedosažitelnější, že zatímco do Velké můžete poslat koně třeba šestkrát, Derby může v jedné zemi absolvovat jen jedině. A tak se majitelé snaží a shánějí koně bez velkého ohledu na hloubku, do níž musí v peněženkách sáhnout. To k nové dostihové době patří. Doby, kdy se uvažovalo pouze nad tím, zda tradičně vyhraje pruhovaný dres Napajedel, nebo někdo jiný, jsou dávno pryč. A realitu konce „pruhovaných“ časů by si měl uvědomit každý, kdo současný chaos kolem derby z plna hrdla kritizuje...

**Dvoustranu připravil Petr Guth  
Foto autor**